

桂林日报

今日 8 版

中共桂林市委委员会主办

桂林日报社出版

第 9463 期(总第 16996 期)

国内统一连续出版物号:CN45-0004

GUILIN DAILY
http://www.guilinlife.com

2024 年 11 月 农 历 甲 辰 年 十 月 廿 五

十一月初六 大 雪

25 星期 一



中国创新地市报 20 强
中国报业融合发展创新单位
中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

站在历史正确的一边

——习近平主席出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问纪实

人民日报记者杜尚泽 胡泽曦

新华社记者韩梁 陈威华

当地时间 11 月 21 日清晨,当习近平主席乘坐的专机迎着朝霞,自巴西首都巴西利亚腾空而起,2024 年时间最长、路途最远的一次大国外交行动,写入了历史。

凡是过往,皆为序章。这是“中拉时间”新的开始。习近平主席对秘鲁、巴西进行国事访问,同拉美国家领导人密集互动,中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性变迁的又一个新坐标。亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议、二十国集团(G20)领导人第十九次峰会,两个全球瞩目的多边舞台上,习近平主席发表的重要讲话,描绘了公正世界新愿景,也讲述了中国的立场与行动。

14 日至 16 日,秘鲁利马;17 日至 21 日,巴西里约热内卢、巴西利亚。

这些时光、这些城市,留驻在中国外交的印记里。而中国,“站在历史正

确的一边”的抉择与作为,也引领着世界的前行。世界在新的外交故事中,倾听中国、读懂中国:

那里有“以人类前途为怀、以人民福祉为念”的大国情怀;

那里有“为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力”的大国担当。

中国故事的世界回响

当地时间 18 日上午 里约热内卢峰会第一阶段会议 攸关世界格局走向也映射世界格局变迁的 G20 峰会,再一次来到拉美。

里约热内卢,汇聚了代表着全球 2/3 人口、全球国内生产总值的 85% 和全球贸易额的 80% 的世界重要经济体领导人,汇聚了万千聚光灯。

峰会会址位于一座融汇了历史与文明的现代艺术博物馆。一早,人们纷至沓来,有 G20 成员领导人,有国际和地区组织负责人,还有些来自主办方邀请的嘉宾。

习近平主席几乎是压轴出场。红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大道,驶过挥舞中巴两国国旗的欢迎人群。抵达会场

时,主持峰会的卢拉总统热情上前迎接,相识已久的两位领导人亲切拥抱。

背景板上,峰会主题格外醒目:“构建公正的世界和可持续的星球”。

公正、可持续,在变乱交织的时代,在百年未有之大变局加速演进的世界,弥足珍贵。一方面,“全球南方”渴望更多、更公平的发展机会,这成为国际上日渐响亮、不容忽视的声音;另一方面,旧的格局尚未打破,单边主义、贸易保护主义依然在力图阻隔世界。

在“全球南方”所共同面临的发展挑战里,饥饿与贫困问题排在前列。G20 轮值主席国巴西也是从这一角度着眼,作出不同于过去峰会的日程安排:“抗击饥饿与贫困全球联盟”启动仪式暨第一阶段会议。

习近平主席第五个发言。“从杭州到里约热内卢,我们都致力于同一个目标,即建设一个共同发展的公正世界。”

2016 年,杭州峰会首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置,留下了丰富而宝贵的遗产。8 年间纵有疾风骤雨,中国坚定不移发展自己,锲而不舍引领“全球南方”发展。(下转第二版)

周家斌会见粤港澳大湾区企业家考察团

李楚参加会见

本报讯(记者李云波)11 月 23 日,自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌会见了广州合利创新集团董事长郑炎坤、广州亿航智能集团副总裁伍雅琛、四通控股投资合伙人彭书琴等粤港澳大湾区企业家考察团一行,双方就进一步加强沟通合作进行了友好交流。市委副书记、市长李楚参加会见。

周家斌对粤港澳大湾区企业家考察团一行的到来表示欢迎。他说,桂林自古享有“山水甲天下”的美誉,是世界著名的旅游名城、首批国家历史文化名城、生态山水名城。近年来,桂林市深入贯彻落实习近平总书记对广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神,以打造世界级旅游城市为统揽,全力推动《桂林世界级旅游城市建设发展规划》实施,产

业振兴、乡村振兴、科教振兴不断实现新突破,华为、比亚迪、深科技、领益智造、阳天电子、国产大飞机轮胎等一批重大项目先后落地并开花结果,电子信息、先进装备制造、生物医药及医疗器械、生态食品四大优势产业稳步前行,人工智能、低空经济等前沿产业蓬勃发展。希望考察团一行多了解桂林、关注桂林,充分利用桂林战略、政策叠加优势创新创业,实现携手共赢。

郑炎坤表示,合利创新集团是一家多元化综合性企业集团,业务涵盖科技智能、低空综合运营、基金投资、生物医药、文化传媒等多个领域。桂林既是著名的旅游胜地,也是一块投资宝地,希望此次到桂林考察,能找到合适的投资项目,进一步拓展集团的经营版图,

实现企业快速发展。

伍雅琛表示,亿航智能是全球领先的智能自动驾驶飞行器科技企业。亿航智能十分看好桂林发展低空经济的独特优势,正在与桂林相关部门洽谈对接选定的合作项目,希望进一步加快项目进度,早日实现项目运营。

彭书琴表示,四通控股有限公司是历史悠久的民营高科技企业,业务涵盖信息技术及服务、农业科技及合成生物、健康产品等板块。此次到桂林,将积极寻找合作项目,争取在助力桂林经济高质量发展中实现企业发展壮大。

桂林市领导赵奇玲、孙环志、周彦,市政府秘书长李一飞,广州合利创新集团首席执行官王璵、投资拓展部总经理胡斌参加会见。

驻桂林自治区人大代表反馈 2024 年集中视察意见建议

赵仲华参加

本报讯(记者陈娟)11 月 20 日至 22 日,驻桂林自治区人大代表在我市开展 2024 年集中视察。22 日下午,代表们就集中视察情况反馈意见。自治区人大常委会委员、市人大常委会主任赵仲华参加视察和反馈会。

视察期间,带着如何助力产业园区建设和产业发展等问题和思考,杨雁雁、唐平秋、沈小松等 40 余名驻桂林自治区人大代表,深入桂林经济技术开发区、永福县、临桂区、象山区、七星区等 9 个产业园区、企业工厂、重点项目建设现场,通过实地视察、听取汇报和走访群众等方式,触摸桂林产业发展脉动。代表们一路走、一路看、一路听、一路议,力求真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,凝心聚力推动党中央重大决策部署和自治区党委、市委中心工作部署有力有效贯彻落实,助力桂林经济高质量发展。

反馈会上,代表们及受邀参加视察

活动的 3 名市人大常委会智库专家逐一发言,对我市推进产业园区建设及产业发展的做法及取得的成效给予充分肯定,并围绕视察主题积极建言献策,为构建更高效的园区管理体制、打造优势互补链条互连的园区统一经济体、调动园区各方共谋发展积极性、建立高素质的专业化管理队伍等诸多方面提出了意见建议。市直相关部门负责人对代表提出的意见建议作了回应。

赵仲华在集中视察小结中指出,今年自治区人大代表集中视察的主题,紧扣中央和自治区党委的部署要求,紧扣广西高质量发展的现实需要,也是我市做大做强支柱产业、打造高水平产业集聚区、推动经济高质量发展的内在要求。要结合《桂林世界级旅游城市建设发展规划》,抢抓良好政策机遇,全面精准梳理国家关于园区改革的相关政策,找准切入点、结合点,积极争取政策支持,共同推动产业园区各项改革与

发展任务落实,同时要培养一批懂专业、懂政策、真心服务企业的园区服务管理团队,打造更好的营商环境,为推进“一区两地一园一通道”建设作出贡献。视察中,代表们全面了解桂林市产业园区建设情况及产业发展情况,提出了很多很好的宝贵意见建议,充分展现了“人民选我当代表,我当代表为人民”的时代风采,代表们要持续关注、大力支持桂林产业园区建设和产业发展,充分发挥人大代表桥梁纽带、监督促进和模范带头作用,深入园区调查研究、了解企业所需所盼,积极建言献策,推动桂林产业园区和产业高质量发展,助力加快打造桂林世界级旅游城市。

副市长龙杏华代表桂林市人民政府在会上作表态发言。

市人大常委会副主任谢灵忠,副市长孙环志、郑平及部分单位相关负责人陪同视察。

“从历史长周期把握世界大势”

——习近平主席出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

新华社记者郝薇薇 杨依军

人民日报记者杜尚泽 胡泽曦

初夏的利马,一树树黄钟花簇拥绽放。太平洋的海风轻拂着“花园之都”,捎来友谊与合作的讯息。

“希望您拨冗出席 2024 年亚太经合组织领导人非正式会议,并对秘鲁再次进行国事访问。”一年前,美国旧金山,秘鲁接棒亚太经合组织 2024 年东道主,博鲁阿尔特总统第一时间向习近平主席发出诚挚邀请。

邀约穿越四季,情谊跨越山海。当地时间 11 月 14 日下午,习近平主席乘坐的专机抵达利马卡亚俄空军基地。在机场迎接的秘鲁部长会议主席阿德里安森紧紧握住习近平主席的手:“谢谢习近平主席!您的到来令我们欢欣鼓舞。”

东方大国的外交足迹,彰显着开拓与进取、格局与担当,映照着其与日俱增的国际影响力、感召力、塑造力。

2013 年以来第六次赴拉美“走亲访友”,时隔 8 年再次到访太平洋对岸的“邻居”。一切是熟悉的,一切又是焕新的——

从太平洋海岸到安第斯山谷再到亚马孙河畔,古老斑斓的土地上,“中国情”更加浓烈,“中国热”愈发澎湃。

潮起东方,气象万千。从中秘关系到中拉合作,从亚太经济到全球治理,动荡变革的世界里,中国机遇之于全球发展的推动力更加强劲,中国方案之于人类进步事业的引领力更加凸显。

(一) 10 年·大外交:

从利马出发,中秘友好之船驶向更加美好的未来

时间有着怎样的力量?在 10 年的刻度上,它可以改变什么,又可以创造什么?

10 年前,元首外交引领中拉命运共同体的大船正式启航;10 年来,中拉合作走上提质升级的快车道,中拉关系迈入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

10 年前,心怀民族复兴、世界大同梦想的东方大国,高高举起新时代中国特色社会主义思想大旗;10 年来,中国特色、中国风格、中国气派,让中国

的朋友遍天下,世界前所未有地瞩目中国。

朝阳从海平面升起,光芒一缕缕掠过岸边绿茵,洒落在利马街区的报刊亭上。14 日出版的《秘鲁人报》以两个版面刊登习近平主席的署名文章,一份份摆在最醒目的位置。

“这里的人民亲切地称呼中国人为‘老乡’”“中外考古学界认为,中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物”“很多人告诉我,中秘两国人民看到对方就‘望之可亲’,看到对方的文物就感到‘似曾相识’”……一句句亲切的话语,唤起一段段鲜活的记忆,中秘友好的历史之缘、文明之韵扑面而来。

有血脉相通的情谊,更有敢为人先的勇气;有文明薪火的传承,更有与时俱进的开拓。

2013 年北半球早春,新时代中国外交迎来一波“访华潮”。中秘两国元首共同宣布,将两国关系提升为全面战略伙伴关系。秘鲁,最早同新中国建交的拉美国家之一,自此又多了一个身份:最早同中国建立全面战略伙伴关系的拉美国家之一。

2016 年南半球初夏,习近平主席对秘鲁进行首次国事访问,开启中秘全面战略伙伴关系更好更快发展的新阶段。八年春华秋实,结出硕果累累:双边贸易额增长 1.6 倍,中国企业对秘鲁投资存量翻了一番,为两国人民带来了实实在在的在的利益。

一路引领,一路前行。习近平主席深刻阐述中秘关系的“成功之道”:“古老文明的深厚积淀,赋予中秘两国智慧和胸怀,让我们能够看清历史前进方向,顺应时代发展潮流,始终坚持平等相待、互尊互信、互学互鉴,成为不同体量、不同制度、不同文化国家团结合作的典范。”

新的“利马时间”,新的历史起点。

利马卡亚俄空军基地——“习主席,欢迎您!”身穿民族服装的秘鲁少年向远道而来的中国贵宾献上火红的玫瑰。“中秘友谊万岁!”“祝习近平主席访问秘鲁取得圆满成功!”从机场到驻地,美好的祝福跃动在红色的横幅上,荡漾在热情的笑容里。

自治区政协调研组到桂林开展加快广西现代设施农业发展专题调研

彭健铭带队 陈丽华陪同

本报讯(记者周文俊)11 月 20 日至 22 日,自治区政协副主席、九三学社广西区委主委彭健铭带队到我市阳朔县、恭城瑶族自治县,围绕加快广西现代设施农业发展专题开展调研,并走访结对联系界别群众。自治区政协副秘书长、办公厅副主任施庆华,自治区政协农业和农村委员会主任唐云舒,副主任杨焱、莫达流,专职副主任招展参加;桂林市政协主席陈丽华、副主席蒋昌桂陪同。

调研组先后深入阳朔白沙镇蕉芭林村的金桔产业现代(核心)示范区、福利镇枫林村的蔗香甜田园综合体;恭城莲花镇兰洞村、竹山村,以及位于嘉会镇的三源农业发展有限公司、桂林牛水厄生态养殖有

限公司、桂林脆笛食品股份有限公司,与当地村干部、种植大户、农业合作社及企业有关负责人等面对面交流,了解当地设施农业发展,果蔬、生态养殖等产业标准化种养和智能化管理,阳朔金桔、恭城月柿等国家地理标志保护产品品牌打造,农产品深加工及田园综合体赋能乡村振兴等情况。同时,彭健铭还入户走访了恭城莲花镇兰洞村党支部书记李健华、竹山村党支部书记朱培铭 2 名结对联系的界别群众,深入田间地头了解设施农业经营过程中面临的问题及意见建议等。

彭健铭对我市及阳朔、恭城推进现代设施农业发展和经验充分肯定。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述

和中共二十届三中全会精神,坚持以工业的理念,依托本地特色,因地制宜谋划发展现代设施农业,推动实现规模化、标准化、品牌化发展;要以科技创新为支撑,以产业需求和农业需要为导向,示范推广应用农机新技术、新装备,加快发展农业领域新质生产力,提升全区农业现代化水平;要做好活农文旅深度融合文章,持续完善上下游产业链条,提升农产品附加值,拓宽农民增收渠道,促进农业产业提质增效,助推全区农业高质量发展和乡村振兴,为加快实现共同富裕目标贡献农业力量。

市政协农业和农村委员会有关负责人,阳朔县政府、县政协主要负责

人,恭城县委、县政协主要负责人等参加调研。

人们瞩目着中秘元首的频繁互动——

从今年 6 月博鲁阿尔特总统上任后首次中国之旅,到习近平主席此次访秘,不到 5 个月时间,两国元首实现年度互访。

11 月 14 日下午,秘鲁总统府图帕克·阿马鲁厅,中秘国旗交相辉映。习近平主席同博鲁阿尔特总统再次面对面坐在一起,举行会谈。

“尊敬的主席先生,这一时刻充分彰显两国间的深厚友谊和高水平合作,体现了双方面向未来、构建共同繁荣和发展的命运共同体的坚定意愿。”博鲁阿尔特总统的开场白热情洋溢。

从对接发展战略到打造务实合作新格局,从加强治国理政经验交流到担起文明互鉴时代责任,习近平主席登高望远,指明中秘携手前行的方向。

“加强贸易和投资‘双轮驱动’,推动传统产业和新兴产业‘两翼齐飞’,促进产业链和供应链‘两链融通’”,这幅中秘合作的新图景令在场的秘鲁官员格外振奋。

人们赞叹着中秘合作跑出的“加速度”——

有高质量共建“一带一路”的推进:2019 年,中秘签署共建“一带一路”合作谅解备忘录,秘鲁成为最早加入共建“一带一路”的拉美国家之一。此次访问,双方进一步签署了共建“一带一路”的合作规划,中国倡议在秘鲁不断生根开花。

有自由贸易协定的升级:15 年前,秘鲁成为首个同中国签署一揽子自贸协定的拉美国家。此次访问,双方正式签署了自贸协定升级议定书。博鲁阿尔特总统感慨地说,秘鲁与最大贸易伙伴的合作迈出了“超越性一步”。

(下转第三版)

平乐民益村:初冬仍是“丰”景独好

□本报记者秦丽云

通讯员以灵 黎竹恒 文/摄

悠悠漓江,自北而南。在阳朔县的群峰中蜿蜒流淌,漓江进入平乐县。地处阳朔县与平乐县交界处的民益村,便成为漓江流入平乐境内的第一个村庄。

初冬时节的民益村,依然处处洋溢着一派好“丰”景。江边,甘蔗林里的甘蔗又好又高;山下,柑橘树上挂满金黄的果子;田里,苗儿一地翠绿的是即将开挖的马路……

“过去几十年来,我们依然是种地。但是,种的花样却‘今非昔比’了……”1963 年出生的陆科云,是民益村副主任,也是土生土长的民益村人。他告诉记者,在他小时候,为了有更多口粮,除了种田,村里人几乎家家户种红薯、芋头。1978 年,陆科云开始在生产队干活,一日三餐能吃饱,依然是奢望。

(下转第六版)



▲初冬时节,漓江畔的平乐县平乐镇民益村美如画。

绿水青山就是金山银山·漓江两岸行